
 

 

 

21. října 2024 se konala konference knihovníků Euroregionu Nisa. Činnost knihoven mimo 

budovu.  

V Lubáni ji uspořádalo Jeleniogórskie Centrum Informacji i Edukacji Regionalnej Książnica 

Karkonoska a Kultur - und Weiterbildungsgesellschaft mbH v Löbau jako výsledek dlouholeté 

spolupráce polských, německých a českých knihovníků, kteří se pravidelně scházejí v rámci 

pracovní skupiny EUREX - Knihovny v Euroregionu Nisa. 

Ve slunečném pondělí do Lubáně přijeli knihovníci ze tří zemí, aby sdíleli své zkušenosti 

související s tématem konference. 

Z polské strany se zajímavě prezentovaly knihovny z Lubáně, Jelení Hory, Kowar, Bogatyně 

a Zhořelce. Posluchači měli možnost se seznámit se širokou nabídkou aktivit připravených 

pro čtenáře a občany, jako jsou: venkovní animační programy, městské hry, zájmové kluby, 

regionální vycházky, společenské akce, slavnosti, Národní festival čtení, prodejní výstavy, 

návštěvy jiných institucí a zařízení, cyklojízdy, environmentální vzdělávání, dobrovolnické 

a komunitní integrační aktivity, a také propagace regionálních sbírek, služby pro návštěvníky 

a oživování městského prostoru. Danuta Bunij z knihovny v Kowarech krásně shrnula 

prezentace polských knihoven: Jsme tam, kam nás pozvou... a kam se pozveme sami, 

zatímco Marta Justyńska z Bogatyně vtipně zdůraznila, že současný knihovník by měl mít 

neomezené schopnosti a dovednosti, je dobře, pokud jezdí na kole, zpívá, tančí a plete... 

a zná moderní technologie.  

Knihovnice z Německa hovořily o velmi zajímavých projektech, realizovaných v Žitavě, 

Bischofswerdě a Löbau. Byl představen projekt Lesekinder, zaměřený na děti předškolního 

věku, které podle výzkumů nemají doma žádný kontakt s knihou. Tento projekt se realizuje v 

obcích, kde nejsou knihovny a zapojuje místní občany do předčítání dětem. V další 

prezentaci nás knihovnice z Bischofwerdy vzala do zoologické zahrady, kde se koná velké 

čtenářské dobrodružství, u výběhů zvířat se čtou knihy, po zoo chodí pohádkové postavy, 

malé divadlo uvádí krátká představení. Všude vládne slunečná atmosféra a je slyšet dětský 

smích. Aktivity žitavské knihovny, která není městskou knihovnou, jsou pokusem ukázat se 

v městském prostoru. Jsou založeny na spolupráci s městskými institucemi, školami, účasti 

na městských akcích, pořádání venkovních aktivit, propagaci na směrovkách a na 

popelářských vozech, které jezdí po území okresu. Způsobem, jak vyjít ven, je také praktická 

podpora knihoven v okrese a provozování pojízdné knihovny. 

Po přestávce a kuloárových diskusích, během nichž se objevily nové nápady na spolupráci 

knihoven v Euroregionu Nisa, své příspěvky přednesli knihovníci z České republiky. 



Vyprávěli o Noci literatury v České Lípě, která se koná na několika místech ve městě a láká 

davy účastníků, o Noci s Andersenem v Turnově, při níž městem prochází průvod 

pohádkových postav, konají se koncerty, ohňová show a děti tráví noc v knihovně při čtení 

pohádek a hrách souvisejících s literaturou. V okrese Semily je kladen velký důraz na 

podporu malých knihoven a budování podpůrné sítě a sousedských vztahů. Prezentace se 

zaměřovala na to, že i s malými finančními zdroji a obrovskou podporou místních 

dobrovolníků lze udělat opravdu hodně. Malé knihovny mají totiž potenciál. Nabídku aktivit 

velké krajské knihovny v městském a regionálním prostoru představili knihovníci z Liberce, 

kteří se tradičně účastní velkého veletrhu EDUCA WEEK a pravidelně pořádají literární 

procházky v regionu. Velmi oblíbená jsou terénní setkání s literaturou, spisovateli a historií. 

Po diskusi účastníci navštívili Okresní a městskou veřejnou knihovnu v Lubáni. 

Konference prokázala, že polské, německé a české knihovny Euroregionu Nisa jsou schopny 

vyhovět požadavkům současných uživatelů a jdou jim naproti. Opouštějí zdi knihoven, aby 

bavili, učili, rozvíjeli zájmy, propagovali čtení a nabídku regionu, pořádali důležité 

společenské akce, podporovali aktivity ostatních a měli z toho radost. Setkání umožnilo 

výměnu zkušeností a poskytlo inspiraci pro organizaci budoucích akcí. Díky zkušenostem 

ostatních se knihovníci vyvarují chyb a budou mít ještě atraktivnější nabídku pro děti, 

mládež, dospělé i seniory. 

Všechny prezentace budou do konce roku zveřejněny na webových stránkách Jelenohorské 

digitální knihovny.  

https://jbc.jelenia-gora.pl//dlibra/metadatasearch?action=AdvancedSearchAction&type=-

3&val1=Description:%22Projekt+Dzia%C5%82alno%C5%9B%C4%87+bibliotek+poza+budynki

em.+Konferencja+bibliotekarzy+Euroregionu+Nysa+jest+dofinansowany+przez+Uni%C4%99

+Europejsk%C4%85+ze+%C5%9Brodk%C3%B3w+Europejskiego+Funduszu+Rozwoju+Region

alnego+w+ramach+Funduszu+Ma%C5%82ych+Projekt%C3%B3w+Polska+%5C-

+Saksonia+2021%5C-2027%5C%22%22 

 
Projekt Činnost knihoven mimo budovu. Konference knihovníků Euroregionu Nisa je 

spolufinancován Evropskou unií z prostředků Evropského fondu pro regionální rozvoj v rámci 

Fondu malých projektů Polsko - Sasko 2021-2027.  

 


